

# 滨州市卫生健康委员会2019年招商引资招才引智暨“健康滨州”高峰论坛活动圆满落幕

## 四大医疗及健康产业项目落户滨州 投资总额过百亿元

### 为健康滨州建设提供坚实的项目保障和人才支撑

滨州日报/滨州网记者 刘青博 通讯员 李健生

为落实全市“双招双引”有关会议、文件精神,把我市卫生健康事业与健康产业的发展放到全国发展的大坐标、大格局中,去优化配置资源、去创新创造,充分利用滨州市的区位优势,实现滨州与北京的人才、项目、产业、资本有机融合,破解健康滨州建设过程中的诸多难题,日前,滨州市卫生健康委员会在北京举办了2019年招商引资招才引智暨“健康滨州”高峰论坛活动。

活动现场对健康滨州建设有关情况和我市招才引智政策进行了详细介绍,发布和签约了我市多个医疗及健康产业项目,签约项目总投资额达111.1亿元。来自北京医疗及健康产业界的知名专家、学者,针对我市基层服务能力薄弱、高端医疗人才短缺、社会办医层次不够、医养健康产业尚处起步阶段等短板和不足提出意见和建议,积极为健康滨州建设建言献策。

### 滨州国际健康城等4大项目成功签约,搭建京、滨两地卫生健康事业发展桥梁

此次活动的重要议程是举行了4个医疗及健康产业项目的签约仪式。这4个项目涉及投资总额达111.1亿元,项目的成功落地,搭建了滨州与北京卫生健康事业发展的桥梁和纽带,谋划出了滨州卫生健康事业未来发展的新路径、新空间,将对我市进一步深化医药卫生体制改革起到强有力的推动作用,并为健康滨州建设提供坚实的项目保障和人才支撑。4个项目分别为:

#### 滨州国际健康城项目

滨州市卫生健康委员会与北京宜美医院管理有限公司签署了《滨州市国际健康城项目合作框架协议》。该项目计划投资30亿元,规划总占地面积400亩,规划建设周期3年。项目将依托北京儿童医院等优质医疗资源,规划建设包括北京儿童医院集团滨州市儿童医院(拟)、滨州国际医院(拟)、儿童管理中心、康复养老中心和健康服务社区等集医疗、健康、教育、休闲及相关配套设施于一体的大型国际化健康城,搭建区域医联体。其中,拟建设的北京儿童医院集团滨州市儿童医院设计为公立性三级甲等医院,床位数量600张,该院将建成技术先进、管理科学、服务优质的国内一流现代化综合医院。

#### 铜锣湾(滨州)医养健康产业城项目

滨州市卫生健康委员会与香港铜锣湾集团万穗企业股份有限公司签署了《铜锣湾(滨州)医养健康产业城项目合作框架协议》。该项目位于滨州经济技术开发区,规划占地面积约1800亩,项目概算投资80亿元,建设周期5年。目前滨州市正在规划建设以滨州市人民医院西院区、滨州市中医医院和滨州市妇幼保健院新院为基础的新的旧动能转换综合实验区,而铜锣湾(滨州)医养健康产业城项目将依托综合实验区新的战略机遇和政策,充分利用现有的医疗资源,打造互联网+医疗、医养健康大数据、国际医疗、康养、居家养老、医疗科研、教育、总部基地等产城融合模式,力争在2025年实现医养健康产业产值1000亿元。项目规划建设“五中心一基地”,即国家健康医疗大数据中心、国际医疗科技中心、科技金融中心、医养健康培训教育中心、健康养老中心和医养健康产业总部基地。

#### 滨州京滨耳鼻喉医院项目

滨州市卫生健康委员会与解放军总医院耳鼻喉科专家王洪田签署了《滨州京滨耳鼻喉医院项目合作框架协议》。协议规定双方结合各自投资建设需求及资源优势互补,就滨州京滨耳鼻喉医院项目建设展开合作。滨州京滨耳鼻喉医院是一所民营的二级专科医院,计划一期投资1000万元,规划50张床位,配备医疗护理人员43人,设置耳鼻喉科、麻醉科、医学检验科、影像科等科室。医院将有北京专家团队定期坐诊、开展手术,随时进行远程视频查房、疑难病例会诊讨论。项目建成后,滨州群众在家门口即可享受北京优质的耳鼻喉医疗服务。



2019年招商引资招才引智暨“健康滨州”高峰论坛活动现场。



铜锣湾(滨州)医养健康产业城项目规划图。



北京儿童医院集团滨州市儿童医院(拟)规划图。医院建成后将由北京儿童医院和滨州市妇幼保健院联合运营。

#### 滨州市中医医院“北京名中医专家会诊中心”项目

滨州市中医医院与北京绍武医学研究院签署了《“北京名中医专家会诊中心”项目合作框架协议》。该中心将由中国科学院中医药发展研究中心作为指导单位,引进北京名老中医专家资源,定期在滨州进行出诊、查房、会诊,开展带教、学术讲座、交流研讨等活动,提升滨州市中医专业技术人才队伍的能力与水平,促进滨州医疗与学科、学术水平健康快速发展。除此之外,活动还现场发布了21个正在寻求合作意向的项目。其中,部分项目正在与北京有关医院、企业洽谈中。

在寻求合作意向的项目。其中,部分项目正在与北京有关医院、企业洽谈中。

各项目签约方负责人均表示对项目的运营、发展很有信心。北京宜美医院管理有限公司总经理王南说,滨州目前对医疗卫生事业的投入和关注是前所未有的,这为合作提供了很好的契机,使得公司能把北京儿童医院优质资源和儿童健康产业的发展理念带到滨州。对于项目未来在滨州的发展,公司抱有很高的愿景,希望能与滨州携手打造出区域性的现代化儿童健康管理中心,实现多赢目标。

### 北京专家、学者为“健康滨州”把脉支招,解决滨州医院及健康产业发展“短板”

本次活动的另一项重要议程是举办“健康滨州”高峰论坛。去年2月,我市在北京举办了在京滨州籍医疗专家推进“健康滨州”和临床专科建设建言献策座谈会,成效显著。今年,市卫健委在去年座谈会的基础上举办了“健康滨州”高峰论坛,继续邀请北京医学界的专家、学者参会。他们围绕引进高端人才、加强医院管理、提升医疗能力、发展健康产业等方面纷纷发表主题演讲,阐述自己的意见和建议,为滨州医院和健康产业发展出谋划策。

#### 高端人才引进难,可采取过渡性措施缓解滨州高层次医学人才短缺的问题

演讲中,各位专家、学者一致认为,健康滨州建设关键在于人才。如何解决滨州高层次医学人才短缺的问题?原解放军总医院副院长、中华慈善总会常务副会长王树峰给出了3个有效建议,他称之为解决人才匮乏问题的过渡性措施:组建北京医疗专家人才库,聘请首席医学专家、与高端医疗组织合作发展专科。他说,以“不为我所有,但可为我所用”的思想为指导,聘请、签约北京专家轮流到滨州坐诊,治病救人的同时,指导滨州医疗卫生事业发展。这样仅花费了较低的基础成本,就有效利用了北京的医学人才资源,还能带动医院发展,提升科室技术水平。

北京天坛医院神经外科专家仇汉诚说,受医疗水平、环境限制,滨州引进高端医学人才较难,而通过组建专家医疗团体、医疗帮扶团队,可充分利用北京的医疗人才为滨州服务。北京脑科学与类脑研究中心专家孙文智说,要提供良好的医疗环境,



参会人员合影留念。

让医学人才保持心理健康。解放军总医院运动医学中心李伟说,医院人才招聘、人才引进面临诸多客观的问题,建议医院内部中层管理要正风气,院级监管也要公平正义,这样才能留住人才。

#### 建议滨州三家三甲医院密切合作,建立分级诊疗制度,关注县乡医院发展

健全的医院管理制度是吸引人才的重要因素。如何完善医院管理?解放军总医院骨科教授、主任医师刘玉杰说,当地政府应为专家人员提供必要的条件,要安排合理的进修机会。解放军总医院管理研究所所长刘丽华和航空总医院人力资源处赵德

秀说,医院管理随着科学技术发展与社会进步而随之不断发展变化,完善的成本核算管理制度能够促进医院低成本高效率运转,医院要精细化运营,加强内涵建设,建立分级诊疗制度,绩效管理跟绩效分配也要合理。

原北大口腔医院副院长、教授马绪臣和北京大学肿瘤医院胸外科专家杨利建议,滨医附院、滨州市人民医院和滨州市中心医院可以在医疗、教学和科研等多方面密切合作,包括疑难病例会诊、联合申报国家级重点科研项目等,逐步创建滨州医学特色学科或强势学科,构建医联体。同时,三甲医院要关注县乡医院的发展,结合互联网医疗,有计划的为基层医院培养人才,

提供指导,接受基层医生进修,以提高滨州市整体医疗水平。

#### 建议坚持中西医并重,加大智能产品的研发,丰富医药人才储备

在提升医疗能力、发展健康产业方面,多位北京专家、学者也给出了建议。

中国中医科学院中医药发展研究中心常务副主任苏庆民建议,要坚持中西医并重,努力将滨州中医药事业发展到全国前列。解放军总医院第三医学中心主任刘亮和原解放军后勤指挥学院后勤教研室主任、博士生导师张树华则建议,要强化应急医学救援队伍建设,提升应急救援工作水平,以应对突发灾害的发生。

中国睡眠研究会理事长、北京大学人民医院睡眠中心主任韩芳建议,滨州市应继续加大智能产品的研发,借助产学研结合的产品服务体系,助力健康产业转型升级。北京安贞医院心内科主任董然、北京药物研究所华润医药李建平和北京大学第三医院泌尿科主任医师张树栋说,发展心脏外科,发挥MDT(多学科协作诊疗)优势,丰富医药人才储备,可有效帮助滨州提升医疗能力。

在接受采访时,解放军总医院耳鼻喉科专家王洪田教授说,在京滨州籍医学专家的高峰论坛活动效果非常好,已经可以形成一个品牌,吸引更多的专家加入。他表示,感谢滨州领导看望在京的滨州籍专家,他们成长于滨州,成就于北京,一定会为滨州医疗事业作出应有的贡献。

### 近年来,我市“双招双引”工作取得成效,医疗卫生事业得到快速发展

签约了4个医疗及健康产业项目,吸纳到了北京医学专家、学者对滨州卫生健康发展现状提出的针对性建议,可以说,本次招商引资招才引智暨“健康滨州”高峰论坛活动硕果累累。而这些成果的取得,与我市近年来“双招双引”工作的部署和医疗卫生事业的快速发展是密不可分的。尤其是在2018年,我市卫生健康事业喜获丰收,迎来了新的发展机遇。

近年来,我市高度重视人才工作,提出实施“渤海英才·海纳工程”,出台一系列配套政策和人才工作文件,在人才奖励支持的标准、范畴、对象等多个方面全面升级,进一步完善政策体系,着力打造创业有扶持、项目有资助、科研有平台、岗位有津贴、住房有保障、服务全方位的人才发展良好生态。对卫生健康领域人才,滨州还有专门的支持政策。比如,实施名医支持培育计划,入选或全职引进的省级及以上临床重点专科带头人、临床精品特色专科带头人、省级及以上名中医专家等,发放3至5万元补助;鼓励用人单位选派医生外出进修,最高给予5万元补助等。

在医疗卫生事业发展上,滨州市委、市政府以健康滨州建设为主线,大力实施“科教兴卫”和“人才强医”战略,着力深化医药卫生体制改革,扎实推进基层医疗卫生机构标准化建设,基本医疗保障制度更加完善,卫生与健康服务管理水平全面提升。

特别是在市财政吃紧的情况下,我市资金投入持续向卫生健康事业倾斜。2018年,我市投资6.5亿元,同时开工建设市人民医院西院区、市中医医院新院、市妇幼保健院新院项目,这对提升全市医疗服务能力具有里程碑式的重要意义。

截至目前,全市有各类卫生机构2870个,卫生技术人员24520人、床位20190张,构建形成了“15分钟就医圈”。全市人均预期寿命超过76岁,居民主要健康指标优于全国平均水平。全市有9个县级医院项目开工在建,初步形成了以家庭医生签约服务为基础、乡镇卫生院与敬老院融合为依托、县级养老服务中心为重点、市级医养中心为龙头的四级网络,形成两院一体化、医养机构融合、医养互助协作、中医药养老、医疗多元服务、医养结合+产业、医养结合+智慧化等七种模式,医养健康产业全面起步。

下一步,我市卫生健康系统将以此高峰论坛活动为契机,集聚人才、引进智力,深化与北京医学专家的合作,继续邀请专家在肿瘤、新生儿疾病、血液疾病等专业方面开展业务指导,吸引社会各界来滨建设儿童、精神、肿瘤、康复、老年病、临终关怀等专科医院以及临床检验中心、医学影像中心、医疗消毒供应中心等医疗机构,进一步深化医药卫生体制改革,健全现代医院管理制度,完善优质高效的医疗卫生服务体系,提高医疗技术水平,为人民群众提供全方位全周期的健康服务,为健康滨州建设提供更有力的人才保障与科技支撑。



高峰论坛开始前的专家见面会现场。